

РЕЦЕНЗИЯ

от проф. д-р Красимир Антонов Антонов д.м.н. Клиника по гастроентерология, Катедра Вътрешни болести на база УМБАЛ „Свети Иван Рилски“, МФ, МУ - София относно кандидатурата на д-р Радин Цонев Цонев д.м., от Клиника по гастроентерология към Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ «Токуда» - ЕАД София за академична длъжност „Доцент“ в областта на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, по професионално направление 7.1 Медицина и научна специалност „Гастроентерология“, обявен в „Държавен вестник“ бр.17 от 01.03.2022 г.

Преподавателската дейност, учебната работа, научноизследователската дейност и научна активност на д-р Радин Цонев бяха оценени според изискванията Раздел IV от Правилника за условията и реда за заемане на академичната длъжност, минималните национални изисквания и на изискванията по чл. 2, ал.5 и правилника на Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ Токуда.

Д-р Радин Цонев завършва „медицина“ през 1988 г. в Медицинска Академия – София и започва работа като авио-лекар, гарнизон Граф Игнатиев в периода 1988 –1990 г. По-късно е назначен за лекар-ординатор във Вътрешно отделение в болницата на гр. Лом (1990 - 1994), а от 1994 г. до 2007 г. работи като лекар-гастроентеролог в 5-та МБАЛ - София. В периода 2007 – 2013 г. д-р Цонев е лекар-гастроентеролог в МБАЛ Токуда. От 2013 г. е началник на ГЕО към Клиника по гастроентерология УМБАЛ Токуда. От 2016 г. и до настоящем д-р Цонев е главен асистент в Клиника по Гастроентерология на Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ „Токуда“.

От 1995 г. д-р Радин Цонев има специалност по «Вътрешни болести», а от 1997 г. – «Гастроентерология и диетика». През 2019 г. придобива образователната и научна степен „Доктор“ след защита на дисертационен труд на тема «Оценка на чернодробната фиброза и на качеството на живот при пациенти с хроничен вирусен С-хепатит и цироза». Д-р Цонев има многобройни специализации у нас и в чужбина – Нидерландия, Италия, Австрия, Франция.

Има свидетелства за правоспособност по конвенционална, доплер и интервенеционална абдоминалната ефография (I, II и III ниво) и билиопанкреасна ендоскопия. Притежава сертификати за здравен менижмент и GCP.

Владее писмено и говоримо английски и руски език. Притежава отлична компютърна грамотност и ползва най-иновативни комуникационни технологии.

За настоящия конкурс д-р Радин Цонев е представил 58 научни публикации, разработки и участия на национални и международни форуми.

Той е автор на 31 реални научни публикации, от които общо 5 оригинални статии в научни списания в чужбина, от които 4 имат IF. Общият IF на публикациите е 19,863. Останалите 26 статии са в български реферирани списания, като 14 от тези статии е първи автор.

Д-р Радин Цонев е представил 27 участия с доклади и постери в научни конгреси и конференции (22 национални), публикувани в наши и в чужди списания и сборници, като едно от списанията е с IF 4,623.

Д-р Радин Цонев е автор на 2 монографии и съавтор в 1. Участва като съавтор в 2 учебника.

Цитиран е позитивно общо 132 пъти, като 17 цитата са в български научни списания и между 102 и 115 цитирания са в чуждестранни научни списания, според използваните източници за справка (съответно Web of Knowledge и Scopus), които частично се припокриват.

По точковата система за минимални изисквания по групови показатели, д-р Радин Цонев получава 534.7 точки при минимален брой точки 200 по Раздел I, 1725 точки при минимален брой точки 50 по Раздел II и 150 точки по Раздел III.

Основните научни изследвания и приноси на д-р Радин Цонев са свързани с третирането на рефрактерни на диуретично лечение асцити при пациенти със злокачествени заболявания, използвайки германски и американски опит и оборудване със специално конструирани за тази процедура устройства. Изучава проблемите на киселиннообусловените заболявания, на функционалната диспепсия, на рефлуксната болест, както и на холецистокинетичните проблеми при някои заболявания. Изучава индивидуалната микробиота, както иролята и' за развитие на диария. Съобщава за атипичен пример на фамилна средиземноморска треска. Обсъжда диференциалната диагноза при пациенти с болестта на Крон. Д-р Радин Цонев е един от пионерите в утвърждаването на неинвазивна диагностика на хроничните чернодробни заболявания в България, с неоспорим принос в актуализацията на съвременните консенсуси за диагностика и лечение на тези заболявания. Д-р Радин Цонев има дългогодишен опит с инвазивната диагностика при пациенти с автоимунни чернодробни заболявания, неалкохолната стеатозна болест, при пациенти с първичен чернодробен карцином и метастатична болест на черния дроб, в осъществяването на дренажни манипулации на абсцеси в черен дроб. Прилага най-високо технологичните процедури за инвазивно лечение на туморните образувания, които включват аблативни процедури с алкохолизация, термоаблации и микровълнови аблации. Но първите му публикации са свързани с психосоматичната медицина, отразени в съавторска монография на тема " Психиатрия и соматична медицина". Психосоматичната медицина е гранична област, с потенциал на развитие не само в България. Голям дял от заболяванията на Вътрешната медицина са психосоматично обусловени.

В дисертационния си труд **„ОЦЕНКА НА ЧЕРНОДРОБНАТА ФИБРОЗА И НА КАЧЕСТВОТО НА ЖИВОТ ПРИ ПАЦИЕНТИ С ХРОНИЧЕН ВИРУСЕН С-ХЕПАТИТ И ЦИРОЗА“** д-р Цонев прави няколко съществени извода. Оценката на чернодробна фиброза чрез неинвазивни методики е от решаващо значение за лечението на пациенти с хронична С-инфекция и за прогнозиране на резултатите от лечението. Чернодробната биопсия не може да се използва като инструмент за скрининг поради своята инвазивност и недостатъци, особено в светлината на последните препоръки за мащабен скрининг срещу HCV инфекция. Неинвазивни методи за напреднала чернодробна фиброза са точни, ценовоефективни и лесни за

извършване и възпроизвеждане. Комбинираните алгоритми могат да помогнат за оптимизиране на изпълнението на неинвазивни методи в клиничната практика. Рационалният подход е да се извърши лесен скрининг на чернодробната фиброза с алгоритми, които съчетават най-иновативните неинвазивни методи и ограничено извършване на биопсия само на пациенти, при които неинвазивни тестове са дали ненадеждни или неточни резултати.

В монографията си на тема **„ИМУНОМЕДИИРАНИ СТРАНИЧНИ РЕАКЦИИ НА ГАСТРОИНТЕСТИНАЛНИЯ ТРАКТ В ХОДА НА ТЕРАПИЯ ПРИ ЗЛОКАЧЕСТВЕНИ ЗАБОЛЯВАНИЯ“** д-р Радин Цонев анализира в теоретичен аспект основните елементи и фактори за възникване на имуномедиирани странични реакции от гастроентерологичен произход - хепатити, колити, панкреатити. Проведен е анализ на всички патогенетични елементи за възникване на страничните реакции, вследствие на чек поинт инхибиторната терапия, както и на протичането на предизвиканата от тях болест, с нетрадиционни клинични белези. Разработени са стратегически и практически алгоритми за диагностика и лечение на тези гранични състояния, свързани с имунотерапията, които са трудни за овладяване и са маргинални по отношение на различните специалности. Демонстрирани са клинични случаи от опита на изследователя, с които практически се онагледяват тези странични реакции.

В главата от монографията **„ПСИХИАТРИЯ И СОМАТИЧНА МЕДИЦИНА“** д-р Радин Цонев третира психосоматичните проблеми в Гастроентерология, като подробно е отразена ролята на стреса, етиологията и патогенезата на възникване на психосоматично зависимите гастроинтестинални заболявания. Отражено е мястото и ролята на хипоталамо-хипофизо-надбъбречната ос за промени на перисталтиката и ролята на стреса върху моториката на гастроинтестиналния тракт. В раздела за хронични чернодробни увреждания е разгледано мястото и ролята на стреса с нарушеното качество на живот при пациентите с хронични чернодробни заболявания. Често психосоматиката е подценявана от соматичните лекари, а тя стои в етиологията на повечето функционални разстройства. Холистичният психосоматичен модел на гастроентерологичните заболявания може да помогне не само на пациенти с „функционални“ симптоми на ГИТ, но и на пациенти с органични заболявания, като възпалително заболяване на червата (IBD), както и по отношение на тяхното лечение и рехабилитация чрез психосоматична оценка. Моделът на класическата диагностика и лечение в над 40% се проваля поради наличие на функционални разстройства. Конвенционалната гастроентерология не взема предвид комбинацията от психологическите и социални променливи заедно с биологичната наука и технология за създаване на един общ конвенционален модел на поведение.

Д-р Радин Цонев е преподавател по гастроентерология, към Медицински факултет на Софийски Университет „Св. Климент Охридски“ с аудиторна заетост от 227 учебни часа за 2019/2020 г. и 89 учебни часа за 2020/2021 г. със студенти по „Медицина“. В периода 2017 г. – 2022 г. д-р Радин Цонев е реализирал учебна натовареност със специализанти и продължаващо обучение в размер на 1211 екв.ч.

Д-р Радин Цонев има общо 30 г. трудов стаж, от които 13 г. трудов стаж по специалността «Гастроентерология» и 5 г. като преподавател.


Д-р Радин Цонев е член на Българското научно дружество по гастроентерология, гастроинтестинална ендоскопия и абдоминална ехография, Българска асоциация за изучаване на черния дроб, Българска асоциация по ултразвук в медицината, EASL, Европейско дружество по ултразвук.

Член е на Експертния консултативен съвет по вирусните хепатити към МЗ.

Считам, че д-р Радин Цонев отговаря напълно на задължителните и специфични условия по чл.29 на ЗРАС и качествените и количествени критерии за развитие на академичния състав (приложение 3 и 4) от Правилника за условията и реда за заемане на академичната длъжност «ДОЦЕНТ».

23.05.2022 год.

Проф. д-р Красимир Антонов д.м.н.



.....